
 
 
 

แผนการจัดการเรยีนรู ้
รายวิชา ภาษาไทย 3   รหสัวิชา ท22101    ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 2 
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 7   การอ่าน      เวลา 5 ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2   เรื่อง การอ่านจบัใจความสรปุความ   เวลา 1 ช่ัวโมง 
วันที่ 7 สิงหาคม พ.ศ.2568  ภาคเรียนที่ 1     ปีการศึกษา 2568 

 
1. มาตรฐานการเรียนรู ้  

สาระที่ 1 การอ่าน 
มาตรฐาน ท 1.1 ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้ และความคิดเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปญัหาในการ 

                               ดำเนินชีวิต และมีนิสัยรักการอ่าน 
ตัวชี้วัด 
ท 1.1 ม.2/7 อ่านหนังสือ บทความหรือคำประพันธ์อย่างหลากหลาย และประเมินคุณค่า หรือแนวคิดที่ได้ 

      จากการอ่านเพื่อนำไปใช้แก้ปญัหาในชีวิต 
 
2. จุดประสงค์การเรียนรู ้
      1. นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจวิธีการอ่านจับใจความด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H (K) 

2. นักเรียนสามารถสรปุใจความจากเรื่องที่อ่านด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H (P) 
3. นักเรียนมเีจตคติที่ดีต่อการอ่าน และนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน (A) 

 
3. สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด 
 การอ่านจบัใจความสำคัญเป็นทักษะพื้นฐานที่ทกุคนจำเป็นต้องมี เพื่อใช้สำหรับรับสารผ่านการอ่านได้อย่าง
รวดเร็วและถูกต้องตรงประเด็น การจับใจความสำคัญได้อย่างแม่นยำจะช่วยใหผู้้รบัสารสามารถใช้ทักษะทางภาษาข้ัน
สูงยิ่งขึ้น สามารถนำใจความสำคัญจากสิง่ที่ได้อ่านมา นำไปใช้ประโยชน์ในด้านต่างๆ ได้ ดังนั้น ทุกคนควรศึกษาและ
หมั่นฝกึฝนทักษะการอ่านจบัใจความสำคัญใหเ้กิดความชำนาญ เพื่อประโยชน์ต่อการศึกษาและการประยกุต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวันต่อไป 
       
4. สาระการเรียนรู ้
 การอ่านจบัใจความสำคัญจากนิทานพื้นบ้าน ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H 
 
5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรยีน   
           ความสามารถในการสื่อสาร   
           ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

ใฝ่เรียนรู้ (Avidity for learning)   
มุ่งมั่นในการทำงาน   (Dedication and commitment to work) 



7. ชิ้นงานหรือภาระงาน       
 ใบงาน เรือ่ง การจับใจความสรุปความ 
 
8. กิจกรรมการเรยีนรู้   
 ขั้นนำ (10 นาที)  

1.ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับกิจกรรมที่นกัเรียนชอบทำในเวลาว่าง 
 (แนวคำตอบ : อ่านหนงัสอื เล่นเกม ดูหนงั ฟังเพลง) 

2.นักเรียนฟังเพลง “ผูห้ญงิคนน้ีช่ือแม่” จาก Youtube  
“เนื้อเพลง > หญงิชราคนหนึง่ แกมาตามหาลูก ด้วยรักที่พนัผูก เป็นห่วงลูกทีห่ายหน้าไป ตัวแกกึ่งดี 

กึ่งบ้า เพราะว่าลกูทำเสียใจ เดินทางเข้าในเมืองใหญ่ ตามหาลูกแต่ไม่เจอ กินนอนแถวข้างทาง บางครั้งนัง่น้ำตาเอ่อ 
บ่อยครั้งนัง่หมองเหม่อ ปากกเ็พ้อ ลูกจ๋าอยู่ไหน จากคนกึง่ดกีึ่งบ้า ตอนนี้กึง่ดีหายไป หัวเราะเดี๋ยวก็ร้องไห้ จนคนเขา
เรียกยายบ้า คุ้ยขยะหาเศษอาหาร กินทุกวัน ประทังชีวา วันหนึ่งกม็ีลูกหมา เดินหลงมาข้างๆ ต้นไม้ แกเดินไปอุ้มลูก
หมา คิดว่าเป็นลกูในไส้ อุ้มโอห๋ยอกล้อเอาใจ ทัง้วันเฝ้าคอยดูแล ยายบ้าเอ๋ยยายบ้า ยังทำหน้าที่ของแม่ รกัลูกจรงิรกั
แน่ ไม่เปลี่ยนแปร จนช่ัวชีวา เปิดนมใหลู้กหมาดูด เห็นแล้วสุดเวทนา ปากแกก็เรียกลูกจ๋า ลกูจ๋ากินนมแล้วนอน คุ้ย
ขยะหาเศษอาหาร กินทุกวัน ประทังชีวา วันหนึ่งกม็ีลูกหมา เดินหลงมาข้างๆ ต้นไม้ แกเดินไปอุ้มลูกหมา คิดว่าเป็นลูก
ในไส้ อุ้มโอ๋หยอกลอ้เอาใจ ทั้งวันเฝ้าคอยดูแล ยายบ้าเอ๋ยยายบ้า ยังทำหน้าที่ของแม่ รกัลูกจริงรกัแน่ ไม่เปลี่ยนแปร 
จนช่ัวชีวา เปิดนมให้ลูกหมาดูด เห็นแล้วสุดเวทนา ปากแกกเ็รียกลูกจ๋า ลูกจ๋ากินนมแล้วนอน ลูกจ๋ากินนมแล้วนอน 
ลูกจ๋ากินนมแล้วนอน หลบัตา แม่จะกล่อม” แล้วตอบคำถามต่อไปนี ้

2.1 บุคคลที่กล่าวถึงในเพลงมีใครบ้าง (Who) 
(แนวคำตอบ : หญิงชรา ลกู ลูกหมา) 
2.2 บุคคลในเพลงนี้ทำอะไร (What) 
(แนวคำตอบ : หญิงชราตามหาลกู) 

  2.3 เหตุการณ์ในเพลงนี้เกิดข้ึนที่ไหน (Where) 
  (แนวคำตอบ : เมอืงใหญ่) 
  2.4 เหตุการณ์ในเพลงนี้เกิดข้ึนเมื่อไร (When) 
  (แนวคำตอบ : เมือ่ลกูหายไป) 

2.5 ทำไมจึงเกิดเหตุการณ์นี้ (Why) 
  (แนวคำตอบ : เพราะเป็นห่วงลูก) 
  2.6 ผลเป็นอย่างไร (How) 

(แนวคำตอบ : หญิงชราเป็นบ้า หาเศษอาหารกินและนอนข้างทาง ตามหาลูก แต่ไม่เจอ คิดว่าลูก
หมาเป็นลกู) 

3.นักเรียนและครรู่วมกันอภิปรายสรปุคำตอบจากคำถามพฒันาการคิด แล้วครูกล่าวเช่ือมโยงเข้าสู่บทเรียน
เรื่องการอ่านจบัใจความสำคัญ 

ใจความสำคัญของเพลง : หญงิชราตามหาลูก ในเมืองใหญ่ เมื่อลูกหายไป เพราะเป็นห่วงลูก  
จนเป็นบ้า หาเศษอาหารกินและนอนข้างทาง ตามหาลูก แตไ่ม่เจอ จนคิดว่าลกูหมาเป็นลูกตัวเอง 
 ขั้นสอน (30 นาที) 

4. นักเรียนจับกลุ่ม 3 คน ศึกษาใบความรู้เรื่อง “การอ่านจบัใจความสำคัญ 5W1H”  
5. นักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปคำตอบหรือข้อค้นพบ การอา่นจับใจความสำคัญ 5W1H แล้วคร ู

อธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับการอ่านจับใจความสำคัญ 5W1H โดยใช้ Power Point นำเสนอเนื้อหาความรู ้
 



6. นักเรียนช่วยกันทำใบงาน เรือ่ง การอ่านจบัใจความสรปุความ ดังนี ้
  6.1 นักเรียนแต่ละกลุ่มอ่านเนื้อข่าวที่กลุ่มตนเองได้รบั 
  6.2 นักเรียนสลับกันถามตอบ โดยใช้คำถามพัฒนาความคิด หาคำตอบจากเนื้อข่าว  

 ๑) เรื่องนีม้ีใครบ้าง (Who) 
 ๒) ตัวละครในเรือ่งทำอะไร (What) 

   ๓) เหตุการณ์ในเรื่องเกิดข้ึนที่ไหน (Where) 
   ๔) เหตุการณ์เกิดข้ึนเมื่อไร (When) 
   ๕) ทำไมจึงเกิดเหตุการณ์นี้ (Why) 
   ๖) ผลเป็นอย่างไร (How) 
  6.3 นักเรียนช่วยกันสรปุคำตอบจากคำถามพัฒนาการคิด แล้วร่วมอภิปรายคำตอบ และบันทึก 
 7. นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายคำตอบ พร้อมทั้งร่วมกันเฉลยคำตอบในใบงาน และเปิดโอกาสให้นักเรียน
ได้สอบถามในประเด็นที่สงสัยหรือยังไมเ่ข้าใจเพิ่มเติม 

ขั้นสรุป (10 นาที)  
   8. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปวิธีการอ่านจับใจความสรุปความ ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H  
 9. นักเรียนสง่ใบงาน ตามวันเวลาที่ครูกำหนด 

                         
9. สื่อ/แหล่งเรียนรู้  

1. เพลง “ผู้หญิงคนน้ีช่ือแม่” จาก https://www.youtube.com/watch?v=ZbV0dW8LPoQ 
2. คำถามพัฒนาการคิด จากเทคนิคคำถาม 5W1H 
3. ใบความรู้ เรื่อง การอ่านจับใจความ 5W1H 

 4. Power Point เรื่อง การอ่านจับใจความ 5W1H  
5. ใบงาน เรื่อง การอ่านจับใจความสรปุความ 
6. บทความข่าวจากแหลง่ต่างๆ 

 
10. การวัดและประเมินผลการเรยีนรู้ 

รายการวัด                      
และประเมินผลการเรียนรู ้

วิธีการวัดและ
ประเมินผล 

เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 

1. จุดประสงค์การเรียนรู ้
ด้านความรู้ ความเข้าใจ (K) 
2.1 นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ
วิธีการอ่านจับใจความ ด้วย
เทคนิคคำถาม 5W1H 

- การตอบคำถาม          
- การสังเกตพฤติกรรม        

- คำถามพัฒนาการคิด         
- แบบประเมินด้าน
ความรู้ ความเข้าใจ (K) 

นักเรียนได้ 1 คะแนน 
หรือ ระดับคุณภาพ 1 

ข้ึนไป ผ่าน 

ด้านทักษะกระบวนการ (P) 
2.2 นักเรียนสามารถสรุปใจความ
จากเรือ่งทีอ่่าน ด้วยเทคนิค
คำถาม 5W1H 

- ตรวจใบงาน - ใบงานนิทานปริศนา  
- แบบประเมินด้าน
ทักษะกระบวนการ (P) 

นักเรียนได้ 8 คะแนน 
หรือ ระดับคุณภาพ 2 

ข้ึนไป ผ่าน 

 



ด้านคุณลักษณะ เจตคติ ค่านยิม 
(A) 
2.3 นักเรียนมีเจตคติที่ดีต่อการ
อ่าน และนำไปใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  

- การสังเกตพฤติกรรม        - แบบประเมินด้าน
คุณลักษณะ เจตคติ 
ค่านิยม (A) 

นักเรียนได้ 1 คะแนน 
หรือ ระดับคุณภาพ 1 

ข้ึนไป ผ่าน 

2. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน   
    - ความสามารถในการสื่อสาร   
    - ความสามารถในการใช้
ทักษะชีวิต 

- การสังเกตพฤติกรรม        - แบบประเมิน
สมรรถนะสำคัญ      
ของผู้เรียน 

นักเรียนได้ 1 คะแนน 
หรือ ระดับคุณภาพ 1 

ข้ึนไป ผ่าน 

3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
    - ใฝ่เรียนรู ้  
    - มุ่งมั่นในการทำงาน    

- การสังเกตพฤติกรรม        - แบบประเมิน
คุณลักษณะ           
อันพึงประสงค์  

นักเรียนได้ 1 คะแนน 
หรือ ระดับคุณภาพ 1 

ข้ึนไป ผ่าน 
 
 
 
                   ลงข่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 
                  (นางสาวพิมพ์วลี  เพียซ้าย) 
 
 
 
 
 
 
ความคิดเห็นของผู้อำนวยการสถานศึกษา 
.......................................................................................................................................................................... ............... 
......................................................................................................................................................................................... 
       
 

ลงช่ือ........................................................................ 
         (นายเกียรติศักดิ์  สาคะศุภฤกษ์) 
      ผู้อำนวยการสถานศึกษา โรงเรียนพระทองคำวิทยา 
 

  
 
 
 



บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
 
 ผลการจัดการเรียนรู ้
............................................................................................................................. ............................................... 
............................................................................................................................. ............................................... 
............................................................................................................................. ............................................... 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 ปัญหา/อุปสรรค 
............................................................................................................................. ............................................... 
............................................................................................................................. ............................................... 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 ข้อเสนอแนะ 
............................................................................................................................. ............................................... 
............................................................................................................................. ............................................... 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

ลงช่ือ...................................................ครูผูส้อน 
                 (นางสาวพิมพ์วลี  เพียซ้าย) 

  
 
 ความคิดเห็นของผู้อำนวยการสถานศึกษา 

..........................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................... 
       
 

ลงช่ือ........................................................................ 
         (นายเกียรติศักดิ์  สาคะศุภฤกษ์) 
      ผู้อำนวยการสถานศึกษา โรงเรียนพระทองคำวิทยา 
 

 
 
 
 



แบบประเมนิด้านความรู้ ความเขา้ใจ (K)  
ตามจุดประสงค์ข้อท่ี 1 นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจวิธีการอ่านจับใจความสรุปความ ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H  
คำชี้แจง ครูผูส้อนทำเครือ่งหมาย √ ลงในช่องทีผู่้เรียนปฏิบตัิตามเกณฑ์ทีก่ำหนด 

 
 

เลข
ท่ี 

 
 
 

ชื่อ-สกุล 

นักเรียนมีความรู้ 
ความเข้าใจวิธีการอ่าน 

จับใจความสำคัญ ด้วยเทคนิค
คำถาม 5W1H 

 
ระดับคุณภาพ 

 
สรุป 

 
3 

 
2 

 
1 

 
0 ดีเ

ยี่ย
ม 

ดี ผ่า
น 

ไม่
ผ่า

น 

ผ่า
น 

ไม่
ผ่า

น 

1 กฤตธัชช ์ บัวพ่วง           
2 ก้องภพ  บุตรเคน           
3 ณฐพงศ์  ฟีสันเทียะ           
4 ณัฐพัชร์  แพวขุนทด           
5 ไตรภูมิ  มีเงิน           
6 ทินภัทร  เพิ่มสมบูรณ์           
7 ธนพนธ์  เหมือนสันเทียะ           
8 บัญญวัต  อินทะกูล           
9 ปกรณ์  โกฏกลางดอน           
10 พรีสญากรณ์  ใจงาม           
11 ภัทรดนัย  งามขุนทด           
12 วีรกานต์  แก้วสมบูรณ์           
13 ศุภโชค  โฮ่ไพล           
14 สุรวุธ  ภิรมย์จิตต์           
15 อนาวิน  อินเดช           
16 กัญญารัตน์  ศรีสวัสดิ์           
17 ธนาภรณ์  ถูกหมาย           
18 นภัสวรรณ  จุ้ยหม่ืนไวย           
19 บุณยวีร์  บัวอุไร           
20 ปุณญาพร  พรมเสนา           
21 พรทิวา  แสนแก้ว           
22 พรลาภิณ  อิงสันเทียะ           
23 ภัทรวดี  ฤทธิรงค์           
24 มณนิภา  โพนโคกกรวด           
25 วัชรียา รักษากูล           
26 วิชญาพร  มุ่งเรียบกลาง           
27 ศิริลักษณ์  นาคขุนทด           
28 สุชานันท์  งามขุนทด           
29 สุพิชญา  นิมขุนทด           
30 อชิรญา  ปวงกลาง           
31 อนันญา  เทพังเทียม           
32 อรวรรณ  เปียขุนทด           
33 อริสา  บัวโค้ง           
34 อัญชลี  แฟสันเทียะ           



สรุปผลการประเมินดา้นความรู้ ความเขา้ใจ (K)      
1)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัดีเยี่ยม       จำนวน ...............  คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
2)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัด ี       จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
3)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัผ่าน   จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
4)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัไมผ่่าน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
นักเรียนผ่านเกณฑก์ารประเมิน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ......................... 
นักเรียนไมผ่่านเกณฑก์ารประเมิน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ......................... 

 
 
 

   ลงข่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 
                  (นางสาวพิมพ์วลี  เพียซ้าย) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ ความเขา้ใจ (K)  
จุดประสงค์ข้อท่ี 1 นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจวิธีการอ่านจับใจความสำคัญ ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H (K) 

พฤติกรรมบ่งชี ้ ดีเยี่ยม (3) ดี (2) ผ่าน (1) ไม่ผ่าน (0) 
นักเรียนมีความรู ้
ความเข้าใจวิธีการอ่าน
จับใจความสำคัญ ด้วย
เทคนิคคำถาม 5W1H  
 

บอกวิธีการอ่าน  
จับใจความสำคัญ  
ด้วยเทคนิคคำถาม  
5W1H  ได้ถูกต้อง 
ทุกข้อ 

บอกวิธีการอ่าน 
จับใจความสำคัญ  
ด้วยเทคนิคคำถาม  
5W1H  ถูกต้อง    
4-5 ข้อ 

บอกวิธีการอ่าน 
จับใจความสำคัญ  
ด้วยเทคนิคคำถาม  
5W1H  ถูกต้อง    
2-3 ข้อ 

บอกวิธีการอ่าน 
จับใจความสำคัญ  
ด้วยเทคนิคคำถาม  
5W1H  ถูกต้อง     
1 ข้อ หรือไม่
ถูกต้อง 

 
เกณฑ์การประเมิน  
3 คะแนน  ระดับคุณภาพ 3 ดีเยี่ยม 
2 คะแนน  ระดับคุณภาพ 2 ดี 
1 คะแนน  ระดับคุณภาพ 1 ผ่าน 
0  คะแนน  ระดับคุณภาพ 0 ไม่ผ่าน 
***เกณฑผ์่าน 1 คะแนน หรือ ระดับคณุภาพ 1 ผ่าน ขึ้นไป 



แบบประเมนิด้านทักษะกระบวนการ (P) 
ใบงานนิทานปริศนา 

ตามจุดประสงค์ข้อท่ี 2 นักเรียนสามารถสรุปใจความสำคัญจากเรือ่งทีอ่่าน ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H  
คำชี้แจง ครูผูส้อนใส่คะแนนรายข้อ และทำเครือ่งหมาย √ ลงในช่องทีผู่้เรียนปฏิบัติตามเกณฑท์ี่กำหนด 

เลขท่ี 

 
 

ชื่อ-สกุล 

คะแนนรายข้อ 
(ข้อละ 2 คะแนน) 

รว
มค

ะแ
นน

 

 
ระดับคุณภาพ 

 
สรุป 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

ดีเ
ยี่ย

ม 

ดี พอ
ใช

้ 

ปร
ับป

รุง
 

ผ่า
น 

ไม่
ผ่า

น 

1 กฤตธัชช์  บัวพ่วง              

2 ก้องภพ  บุตรเคน              

3 ณฐพงศ์  ฟีสันเทียะ              

4 ณัฐพัชร์  แพวขุนทด              

5 ไตรภูมิ  มีเงิน              

6 ทินภัทร  เพิ่มสมบูรณ์              

7 ธนพนธ์  เหมือนสันเทียะ              

8 บัญญวัต  อินทะกูล              

9 ปกรณ์  โกฏกลางดอน              

10 พรีสญากรณ์  ใจงาม              

11 ภัทรดนัย  งามขุนทด              

12 วีรกานต์  แก้วสมบูรณ์              

13 ศุภโชค  โฮ่ไพล              

14 สุรวุธ  ภิรมย์จิตต์              

15 อนาวิน  อินเดช              

16 กัญญารัตน์  ศรีสวัสดิ์              

17 ธนาภรณ์  ถูกหมาย              

18 นภัสวรรณ  จุ้ยหม่ืนไวย              

19 บุณยวีร์  บัวอุไร              

20 ปุณญาพร  พรมเสนา              

21 พรทิวา  แสนแก้ว              

22 พรลาภิณ  อิงสันเทียะ              

23 ภัทรวดี  ฤทธิรงค์              

24 มณนิภา  โพนโคกกรวด              

25 วัชรียา รักษากูล              

26 วิชญาพร  มุ่งเรียบกลาง              



เลขท่ี 

 
 

ชื่อ-สกุล 

คะแนนรายข้อ 
(ข้อละ 2 คะแนน) 

รว
มค

ะแ
นน

 

 
ระดับคุณภาพ 

 
สรุป 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

ดีเ
ยี่ย

ม 

ดี พอ
ใช

้ 

ปร
ับป

รุง
 

ผ่า
น 

ไม่
ผ่า

น 

27 ศิริลักษณ์  นาคขุนทด              

28 สุชานันท์  งามขุนทด              

29 สุพิชญา  นิมขุนทด              

30 อชิรญา  ปวงกลาง              

31 อนันญา  เทพังเทียม              

32 อรวรรณ  เปียขุนทด              

33 อริสา  บัวโค้ง              

34 อัญชลี  แฟสันเทียะ              

 
 
สรุปผลการประเมินดา้นทักษะกระบวนการ (P)      
1)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัดีเยี่ยม       จำนวน ...............  คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
2)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัด ี       จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
3)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัพอใช้   จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
4)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัปรับปรงุ  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
นักเรียนผ่านเกณฑก์ารประเมิน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ......................... 
นักเรียนไมผ่่านเกณฑก์ารประเมิน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ......................... 

 
 
 

   ลงข่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 
                  (นางสาวพิมพ์วลี  เพียซ้าย) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (P) 
จุดประสงค์ข้อท่ี 2 นักเรียนสามารถสรุปใจความสำคัญจากเรื่องทีอ่่าน ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H  

 
พฤติกรรมบ่งชี ้

เกณฑ์การให้คะแนน 
2 1 0 

ตอบคำถามข้อ 1 สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
ทั้งหมด 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
บางส่วน 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามไม่ถูกต้อง 

ตอบคำถามข้อ 2 สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
ทั้งหมด 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
บางส่วน 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามไม่ถูกต้อง 

ตอบคำถามข้อ 3 สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
ทั้งหมด 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
บางส่วน 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามไม่ถูกต้อง 

ตอบคำถามข้อ 4 สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
ทั้งหมด 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
บางส่วน 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามไม่ถูกต้อง 

ตอบคำถามข้อ 5 สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
ทั้งหมด 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
บางส่วน 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามไม่ถูกต้อง 

ตอบคำถามข้อ 6 สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
ทั้งหมด 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามได้ถูกต้อง
บางส่วน 

สรปุใจความ และ 
ตอบคำถามไม่ถูกต้อง 

 
เกณฑ์การประเมิน  
10-12  คะแนน  ระดับคุณภาพ 3 ดีเยี่ยม 
  8-9  คะแนน  ระดับคุณภาพ 2 ดี 
  6-7  คะแนน  ระดับคุณภาพ 1 พอใช้ 
  0-5   คะแนน  ระดับคุณภาพ 0 ปรับปรงุ 
***เกณฑผ์่าน 8 คะแนน หรือ ระดับคณุภาพ 2 ดี ขึ้นไป 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมนิด้านคณุลักษณะ เจตคติ คา่นิยม (A) 
ตามจุดประสงค์ข้อท่ี 3 นักเรียนมีเจตคติที่ดีต่อการอ่าน และนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน  
คำชี้แจง ครูผูส้อนทำเครือ่งหมาย √ ลงในช่องทีผู่้เรียนปฏิบตัิตามเกณฑ์ทีก่ำหนด 

 
เลข 
ท่ี 

 
 

ชื่อ-สกุล 

นักเรียนมีเจตคติท่ีดีต่อ 
การอ่าน และนำไปใช้ 

ในชีวิตประจำวัน 

 
ระดับคุณภาพ 

 
สรุป 

 
3 

 
2 

 
1 

 
0 ดีเ

ยี่ย
ม 

ดี ผ่า
น 

ไม่
ผ่า

น 

ผ่า
น 

ไม่
ผ่า

น 

1 กฤตธัชช์  บัวพ่วง           
2 ก้องภพ  บุตรเคน           
3 ณฐพงศ์  ฟีสันเทียะ           
4 ณัฐพัชร์  แพวขุนทด           
5 ไตรภูมิ  มีเงิน           
6 ทินภัทร  เพิ่มสมบูรณ์           
7 ธนพนธ์  เหมือนสันเทียะ           
8 บัญญวัต  อินทะกูล           
9 ปกรณ์  โกฏกลางดอน           
10 พรีสญากรณ์  ใจงาม           
11 ภัทรดนัย  งามขุนทด           
12 วีรกานต์  แก้วสมบูรณ์           
13 ศุภโชค  โฮ่ไพล           
14 สุรวุธ  ภิรมย์จิตต์           
15 อนาวิน  อินเดช           
16 กัญญารัตน์  ศรีสวัสดิ์           
17 ธนาภรณ์  ถูกหมาย           
18 นภัสวรรณ  จุ้ยหม่ืนไวย           
19 บุณยวีร์  บัวอุไร           
20 ปุณญาพร  พรมเสนา           
21 พรทิวา  แสนแก้ว           
22 พรลาภิณ  อิงสันเทียะ           
23 ภัทรวดี  ฤทธิรงค์           
24 มณนิภา  โพนโคกกรวด           
25 วัชรียา รักษากูล           
26 วิชญาพร  มุ่งเรียบกลาง           
27 ศิริลักษณ์  นาคขุนทด           
28 สุชานันท์  งามขุนทด           
29 สุพิชญา  นิมขุนทด           
30 อชิรญา  ปวงกลาง           
31 อนันญา  เทพังเทียม           
32 อรวรรณ  เปียขุนทด           
33 อริสา  บัวโค้ง           
34 อัญชลี  แฟสันเทียะ           

 



สรุปผลการประเมินดา้นคณุลักษณะ เจตคติ คา่นิยม (A)      
1)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัดีเยี่ยม       จำนวน ...............  คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
2)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัด ี       จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
3)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัผ่าน   จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
4)  ผู้เรียนที่ได้ระดบัไมผ่่าน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ........................ 
นักเรียนผ่านเกณฑก์ารประเมิน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ......................... 
นักเรียนไมผ่่านเกณฑก์ารประเมิน  จำนวน ............... คน    คิดเป็นร้อยละ ......................... 

 
 
 

   ลงข่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 
                  (นางสาวพิมพ์วลี  เพียซ้าย) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะ เจตคติ คา่นิยม (A) 
 

จุดประสงค์ข้อท่ี 3 นักเรียนมีเจตคติที่ดีต่อการอ่าน และนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน 
พฤติกรรมบ่งชี ้ ดีเยี่ยม (3) ดี (2) ผ่าน (1) ไม่ผ่าน (0) 

นักเรียนมีเจตคติที่ดี 
ต่อการอ่าน และนำไปใช้ใน
ชีวิตประจำวัน 

มีเจตคติที่ดี 
ต่อการอ่าน  
และนำไปใช้ 
ในชีวิตประจำวัน 
ได้เป็นอย่างด ี

มีเจตคติที่ดี 
ต่อการอ่าน  
และนำไปใช้ใน
ชีวิตประจำวัน 
ได้ดี 

มีเจตคติที่ดี 
ต่อการอ่าน  
และนำไปใช้ใน 
ชีวิตประจำวัน 
ได้บ้าง 

ไม่มีเจตคติที่ดี 
ต่อการอ่าน  
และไม่นำไปใช้ใน
ชีวิตประจำวัน 

 
เกณฑ์การประเมิน  
3 คะแนน  ระดับคุณภาพ 3 ดีเยี่ยม 
2 คะแนน  ระดับคุณภาพ 2 ดี 
1 คะแนน  ระดับคุณภาพ 1 ผ่าน 
0  คะแนน  ระดับคุณภาพ 0 ไม่ผ่าน 
***เกณฑผ์่าน 1 คะแนน หรือ ระดับคณุภาพ 1 ผ่าน ขึ้นไป 



ใบความรู้ 
การอ่านจับใจความ 

 
 การอ่านจับใจความ คือ การอ่านเพื่อเก็บสาระสำคัญของเรื่องท่ีอ่าน เช่น เก็บจุดมุ่งหมายสำคัญ
ของเรื่อง เก็บเนื้อเรื่องท่ีสำคัญ เก็บความรู้หรือข้อมูลท่ีน่าสนใจ รวมถึงความคิดหรือทัศนะของผู้เขียน 
 
 ใจความสำคัญ คือ สิ่งท่ีเป็นสาระสำคัญของเรื่อง ใจความสำคัญส่วนมากจะมีลักษณะเป็น
ประโยค ซึ่งอาจปรากฏอยู่ในส่วนใดส่วนหนึ่งของย่อหน้า ส่วนใหญ่มักพบในตอนต้นของย่อหนา้ เพราะ
ผู้เขียนมักจะบอกประเด็นสำคัญไว้ก่อน แล้วจึงขยายรายละเอียดให้ชัดเจน รองลงมา คือ ประโยค
ตอนท้ายของย่อหน้า โดยผู้เขียนจะบอกรายละเอียดหรือประเด็นย่อยก่อน แล้วจึงสรุปด้วยประโยคท่ีเป็น
ประเด็นภายหลัง 
 
 ขั้นตอนการอ่านจับใจความสำคัญ  

1. อ่านอย่างคร่าวๆ ให้รู้ว่าเรื่องนั้นกล่าวถึงอะไรบ้าง จุดใดเป็นจุดสำคัญของเรื่อง 
2. อ่านอีกครั้งโดยละเอียด ทำความเข้าใจ และเห็นความสัมพันธ์ต่างๆในเรื่อง โดยอาจขีดเส้นใต้

ข้อความที่คิดว่าสำคัญไว้ด้วยก็ได้ 
3. อ่านซ้ำเฉพาะจุดท่ียังไม่เข้าใจ และตรวจสอบความเข้าใจในบางจุดให้แน่นอน 
4. ทดสอบความเข้าใจด้วยการตอบคำถามสั้นๆ เกี่ยวกับประเด็นของเรื่อง และใจความสำคัญ 

เช่นถามว่า ใคร ทำอะไร ท่ีไหน เมื่อไหร่ อย่างไร เป็นต้น 
5. เรียบเรียงใจความสำคัญด้วยสำนวนภาษาของตนเอง ตามความเข้าใจจากเรื่องนัน้ๆ 

 
ความสำคัญของการอ่านจับใจความ คือ การท่ีผู้อ่านต้องทำความเข้าใจในเนื้อเรื่อง และได้รับ 

ความรู้จากเนื้อเรื่องท่ีอ่าน จึงก่อให้เกิดประโยชน์ ท้ังด้านความรู้และความบันเทิง ในการท่ีจะทำให้ผู้อา่น 
สามารถพัฒนาทักษะทางภาษาได้เป็นอย่างดี เพื่อใชก้ารอ่านเป็นเครื่องมือในการแสวงหาความรู้ไปใช้ใน
วิชาอื่นๆ และในชีวิตประจำวันได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบความรู้ 
การอ่านจับใจความ ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H 

 
 การอ่านจบัใจความให้บรรลุวัตถุประสงค์ ผู้อ่านควรตั้งจุดมุ่งหมายในการอ่าน เพื่อเป็นแนวทางในการกำหนด
วิธีการอ่าน และจบัใจความ หรือหาคำตอบได้รวดเร็วข้ึน โดยจับใจความให้ได้ว่า ใคร อะไร ที่ไหน เมื่อไหร่ ทำไม 
อย่างไร แล้วนำมาสรุปเป็นใจความสำคัญ 
 
 

      การอ่านจับใจความ ด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H   มีองค์ประกอบดังนี้ 
 

1. Who (ใคร)      คือ บุคคลสำคัญหรือผู้ท่ีเกี่ยวข้อง ท่ีจะได้รับผลกระทบท้ังด้านบวกและด้านลบ 
- ใครอยู่ในเหตุการณ์บ้าง 
- ใครน่าจะเป็นคนท่ีทำให้สถานการณน์ี้เกิดข้ึนมากที่สดุ 

 

2. What (อะไร)     คือ ปัญหาสาเหตุท่ีเกิดข้ึน 
- เกิดอะไรข้ึนบ้าง 
- มีอะไรเกี่ยวข้องกับเหตุการณ์นี้ 

 

3. Where (ที่ไหน)     คือ สถานท่ีหรือตำแหน่งท่ีเกิดเหตุ 
- เรื่องนี้เกิดข้ึนท่ีไหน 
- เหตุการณ์สำคัญในเรื่องเกิดข้ึนท่ีใดมากที่สุด 

 

4. When (เม่ือไหร่)     คือ เวลาท่ีเหตุการณ์นั้นเกิดข้ึนหรือจะเกิดข้ึน 
- เหตุการณ์นี้น่าจะเกิดข้ึนเมื่อไหร่ 
- เวลาใดบ้างที่สถานการณ์เชน่นีจ้ะเกิดข้ึนได้ 

 

5. Why (ทำไม)     คือ สาเหตุหรือมูลเหตุท่ีทำให้เกิดข้ึนได้ 
- เพราะเหตุใดเหตุการณ์นี้จึงเกิดข้ึน 
- เหตุใดจึงเป็นคนเช่นนี้ เป็นเวลานี้ เป็นสถานท่ีนี้ 

 

6. How (อย่างไร)     คือ รายละเอียดของสิ่งท่ีเกิดข้ึนแล้วหรือกำลังจะเกิดข้ึน 
- เขาทำสิ่งนี้ได้อย่างไร 
- ลำดับเหตุการณ์นี้ดูว่าเกิดข้ึนอย่างไรบ้าง 

 
 
 

⚫❖❖  ❖❖⚫ 



ใบงาน 
เรื่อง การอ่านจับใจความสรุปความ 

 
คำชี้แจง : อ่านเนื้อหาข่าวแล้วตอบคำถามด้วยเทคนิคคำถาม 5W1H พร้อมสรุปใจความท่ีได้ 
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                     What (ทำอะไร) 
                      ...................................................................................... 
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                        ................................................................................... 
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                       .................................................................................... 
                       .................................................................................... 

 
 

How (อย่างไร) 
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